

समावर्तन - 2021



मिशन  
शक्ति  
शाही सुट्या  
शाही सम्मान  
शाही टवावलंयण

शास्दीय नवरात्र, 2020 - बासन्तिक नवरात्र, 2021

शान हो, सम्मान हो  
अभिमान हो



यत्र नार्यस्तु पूज्यन्ते रमन्ते तत्र देवताः।  
यत्रैतास्तु न पूज्यन्ते सर्वास्तत्राफलाः क्रियाः।।





## समावर्तन-2021

### मिशन शक्ति

भारतीय संस्कृति अपने जिन प्रमुख विशेषताओं के कारण जानी जाती है, उनमें एक है नारी स्वातंत्र्य एवं स्वावलम्बन। वैदिक युग में नारी अपने स्वातंत्र्य, स्वावलम्बन एवं स्वाभिमान के उत्कर्ष पर थी। नारी और पुरुष में सामाजिक, आर्थिक, धार्मिक इत्यादि क्षेत्रों में समानता के समान अवसर उपलब्ध थे। विकास के दीर्घकाल में अनेक सामाजिक उतार-चढ़ाव के बावजूद भारतीय समाज में नारी को मातृशक्ति के रूप में प्रतिष्ठा प्राप्त रही है। भारतीय संस्कृति में नारी सदैव से ही सम्मानित एवं पूजित रही है। भारत की धार्मिक एवं आध्यात्मिक परंपरा में इस बात के प्रमाण आज भी उपलब्ध हैं। भारत की धार्मिक तथा आध्यात्मिक परंपरा में मातृ शक्ति को शस्त्रधारी शक्तिसम्पन्न ज्ञान की अधिष्ठात्री और काल पर भी विजय प्राप्त करने के रूप में पूजा जाता है किंतु वैदेशिक आक्रमणकारियों की कट्टरता, नारी को उपयोग की वस्तु समझने की पाशविक प्रवृत्ति के कारण आज नारी असुरक्षित हुई है। समाज में इस पाशविक प्रवृत्ति पर विजय पाने एवं नारी को मातृ शक्ति के रूप में प्रतिष्ठित करने का पावन अभियान उत्तर प्रदेश की सरकार ने शारदीय नवरात्र से प्रारंभ किया। नवरात्र पर्व को जन-जागरण का अभियान बनाने वाले इस पवित्र अभियान का महाराणा प्रताप पी.जी. कॉलेज, जंगल धूसड़ भी सहभागी बना। 'मिशन शक्ति' के अंतर्गत महाविद्यालय ने जिन कार्यक्रमों की शृंखला का आयोजन किया है उन कार्यक्रमों का संक्षिप्त विवरण आप के समक्ष प्रस्तुत है।

### पाँच दिवसीय मार्शल आर्ट प्रशिक्षण कार्यशाला

**उद्घाटन समारोह-** 19 से 23 अक्टूबर तक राष्ट्रीय सेवा योजना तथा रोवर्स रेंजर्स के संयुक्त तत्वावधान में 'मिशन शक्ति' के अंतर्गत पाँच दिवसीय मार्शल आर्ट प्रशिक्षण कार्यशाला का आयोजन किया गया। 19 अक्टूबर को कार्यशाला के उद्घाटन समारोह में गोरखपुर के क्षेत्रीय उच्च शिक्षा अधिकारी डॉ. अश्विनी कुमार मिश्र उपस्थित रहे। कार्यक्रम की अध्यक्षता हिन्दी विभाग की अध्यक्ष डॉ. आरती सिंह ने किया। कार्यक्रम का संयोजन राष्ट्रीय सेवा योजना की कार्यक्रम अधिकारी श्रीमती साधना सिंह तथा संचालन रोवर्स रेंजर्स के प्रभारी श्री नवनीत सिंह ने किया। दूसरे सत्र में मार्शल आर्ट प्रशिक्षक सुश्री समृद्धि त्रिपाठी ने



कार्यशाला के उद्घाटन समारोह में उद्बोधन देते डॉ. अश्विनी कुमार मिश्र



मार्शल आर्ट का प्रशिक्षण लेती छात्राएँ



## मिशन शक्ति

छात्राओं को मार्शल आर्ट का प्रशिक्षण दिया।

**कार्यशाला का दूसरा दिन-** 20 अक्टूबर को कार्यशाला के दूसरे दिन महाविद्यालय के मनोविज्ञान विभाग के सहायक आचार्य डॉ. वेंकट रमन पाण्डेय ने “बालिकाओं की आत्मसुरक्षा” विषय पर उद्बोधन दिया एवं कार्यक्रम का संचालन बी.एड्. विभाग की सहायक आचार्य श्रीमती विभा सिंह ने किया। दूसरे सत्र



व्याख्यान प्रस्तुत करते डॉ. वेंकटरमन पाण्डेय



छात्रा को प्रशिक्षण देते प्रशिक्षक

में मार्शल आर्ट प्रशिक्षक सुश्री समृद्धि त्रिपाठी ने छात्राओं को मार्शल आर्ट का प्रशिक्षण दिया।

**कार्यशाला का तीसरा दिन-** 21 अक्टूबर को कार्यशाला के तीसरे दिन बी.एड्. विभाग की प्रभारी श्रीमती शिप्रा सिंह ने 'बालिका सुरक्षा अभियान' विषय पर उद्बोधन दिया एवं कार्यक्रम का संचालन भूगोल विभाग की सहायक आचार्य डॉ. नीलम गुप्ता ने किया। दूसरे सत्र में मार्शल आर्ट प्रशिक्षक सुश्री समृद्धि त्रिपाठी ने छात्राओं को मार्शल आर्ट का प्रशिक्षण दिया।



मार्शल आर्ट का प्रशिक्षण लेती छात्राएँ

**कार्यशाला का चौथा दिन-** 22 अक्टूबर को कार्यशाला के चौथे दिन वाणिज्य विभाग के अध्यक्ष श्री नन्दन शर्मा ने “महिला अधिकार एवं कानूनी हक” विषय पर अपना उद्बोधन दिया। कार्यक्रम का संचालन बी.एड्. विभाग के सहायक आचार्य श्री शैलेन्द्र सिंह ने किया। दूसरे सत्र में मार्शल आर्ट प्रशिक्षक सुश्री समृद्धि त्रिपाठी ने छात्राओं को मार्शल आर्ट का प्रशिक्षण दिया।



मार्शल आर्ट का प्रशिक्षण लेती छात्राएँ





## समावर्तन-2021

### मिशन शक्ति

**समापन समारोह-** 23 अक्टूबर को कार्यशाला के समापन समारोह में मुख्य अतिथि श्री गोरक्षनाथ कॉलेज ऑफ नर्सिंग की प्राचार्य डॉ. डी.एस. अजीथा ने 'महिला सुरक्षा सम्बन्धित विभिन्न एक्टों' विषय पर उद्बोधन दिया एवं कार्यक्रम का संचालन हिन्दी विभाग की अध्यक्ष डॉ. आरती सिंह ने किया। आभार ज्ञापन राष्ट्रीय सेवा योजना की कार्यक्रम अधिकारी श्रीमती साधना सिंह ने किया।



कार्यशाला के समापन समारोह में उद्बोधन देती मुख्य अतिथि डॉ. डी.एस. अजीथा



कार्यशाला के समापन समारोह में मार्शल आर्ट कला का प्रदर्शन करती छात्रा

### मिशन शक्ति योद्धा सम्मान कार्यक्रम

25 अक्टूबर को उ.प्र. के माननीय मुख्यमंत्री परमपूज्य श्री योगी आदित्यनाथ जी के द्वारा चलाए जा रहे कार्यक्रम "मिशन शक्ति" के तत्वावधान में गोरखपुर के सर्किट हाउस में "मिशन शक्ति योद्धा" सम्मान समारोह का आयोजन किया गया। समारोह में बी.एड्. विभाग की प्रभारी श्रीमती शिप्रा सिंह को उ. प्र. राज्य महिला आयोग की उपाध्यक्ष श्रीमती अंजू चौधरी द्वारा सम्मानित किया गया। इस अवसर पर गोरखपुर के जिलाधिकारी श्री विजयेन्द्र पाण्डेयन भी उपस्थित रहे।



श्रीमती शिप्रा सिंह को मिशन शक्ति योद्धा सम्मान से सम्मानित करती श्रीमती अंजू चौधरी

### विश्व बालिका दिवस के अवसर पर कार्यशाला में सहभाग

23-24 जनवरी को उत्तर प्रदेश राज्य महिला आयोग द्वारा आयोजित कार्यशाला में महाविद्यालय के अंग्रेजी विभाग की अध्यक्ष तथा एन.सी.सी. की सी.टी.ओ. श्रीमती कविता मंथान एवं राष्ट्रीय सेवा योजना



कार्यशाला में सहभाग करती महाविद्यालय की शिक्षिकाएँ



## मिशन शक्ति

की कार्यक्रम अधिकारी श्रीमती साधना सिंह ने सहभाग किया।



पोस्टर प्रतियोगिता में पोस्टर का अवलोकन करती डॉ. रीता मिश्रा निभाई। प्रतियोगिता में प्रथम स्थान निशा विश्वकर्मा (बी.ए. भाग-एक), द्वितीय स्थान सलोनी मिश्रा (बी.ए. भाग-तीन) और तृतीय स्थान अम्बिका सिंह (एम.ए. भाग-एक) ने प्राप्त किया।

## गृह विज्ञान विभाग में पोस्टर प्रतियोगिता

27 जनवरी को मिशन शक्ति के अंतर्गत गृहविज्ञान विभाग में "सर्वाङ्कल कैंसर" विषय पर पोस्टर प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। प्रतियोगिता में बी.एड. विभाग की प्रभारी श्रीमती शिप्रा सिंह और गृह विज्ञान विभाग की सहायक आचार्य सुश्री शारदा रानी ने निर्णायक की भूमिका

## गृह विज्ञान विभाग में विशिष्ट व्याख्यान

28 जनवरी को मिशन शक्ति के अंतर्गत गृहविज्ञान विभाग में "सर्वाङ्कल कैंसर" विषय पर आयोजित विशिष्ट व्याख्यान में मुख्य वक्ता के रूप में प्रगति मैटर्निटी हॉस्पिटल की डॉ. रीता मिश्रा ने व्याख्यान दिया। अध्यक्षता बी.एड. विभाग की प्रभारी श्रीमती शिप्रा सिंह ने किया एवं संयोजन गृहविज्ञान विभाग की सहायक आचार्य सुश्री शारदा रानी ने किया।



विशिष्ट व्याख्यान प्रस्तुत करती डॉ. रीता मिश्रा

## गृह विज्ञान विभाग में मेहंदी प्रतियोगिता

8 फरवरी को मिशन शक्ति के अंतर्गत गृहविज्ञान विभाग में मेहंदी प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। प्रतियोगिता के निर्णायक मण्डल में गृह विज्ञान की सहायक आचार्य सुश्री रीतिका त्रिपाठी, सुश्री शारदारानी और डॉ. सान्त्वना श्रीवास्तव सम्मिलित रहे। प्रतियोगिता में प्रथम स्थान श्वेता प्रजापति (बी.ए. भाग-तीन), द्वितीय स्थान अनिशा बानो (बी.ए. भाग-एक), तृतीय स्थान साबिया परवीन



मेहंदी प्रतियोगिता के आयोजन पर उपस्थित शिक्षिकाएँ





## समावर्तन-2021

### मिशन शक्ति

(बी.ए. भाग-एक) ने प्राप्त किया।

### गृह विज्ञान विभाग में पाँच दिवसीय कार्यशाला

**उद्घाटन समारोह-** 11-15 फरवरी तक मिशन शक्ति के अंतर्गत पाँच दिवसीय कार्यशाला का आयोजन किया गया। 11 फरवरी को गृह विज्ञान विभाग की छात्राओं को पुष्प व्यवस्था का प्रशिक्षण दिया गया। कार्यशाला की अध्यक्षता बी. एड्. विभाग की प्रभारी श्रीमती शिप्रा सिंह ने एवं संचालन गृह विज्ञान विभाग की सहायक आचार्य डॉ. सान्त्वना श्रीवास्तव ने किया।



कार्यशाला के उद्घाटन समारोह में पुष्प व्यवस्था अवलोकन करती प्राध्यापिकाएँ



कार्यशाला में बंधेज विधि द्वारा वस्त्रों की रंगाई का प्रदर्शन करती छात्राएँ



कार्यशाला में बंधेज विधि द्वारा वस्त्रों की रंगाई का प्रशिक्षण देती प्राध्यापिकाएँ

**कार्यशाला का दूसरा दिन-** 12 फरवरी को गया। कार्यक्रम की अध्यक्षता बी.एड्. विभाग की अध्यक्ष श्रीमती शिप्रा सिंह ने किया। कार्यक्रम का संचालन गृह विज्ञान विभाग की सहायक आचार्य डॉ. नेहा कौशिक ने किया।

बंधेज विधि द्वारा वस्त्रों की रंगाई का प्रशिक्षण दिया

**कार्यशाला का तीसरा दिन-** 13 फरवरी को प्रशिक्षक के रूप में चानमती एजुकेशनल इंस्टीट्यूट के प्रशिक्षक श्री अनिल कुमार ने ग्लास पेंटिंग का प्रशिक्षण दिया। अध्यक्षता बी.एड्. विभाग की प्रभारी



कार्यशाला में ग्लास पेंटिंग का प्रदर्शन करती छात्राएँ



## मिशन शक्ति

श्रीमती शिप्रा सिंह ने किया। कार्यक्रम का संचालन गृह विज्ञान विभाग की सहायक आचार्य सुश्री स्मिता दूबे ने किया।

**कार्यशाला का चौथा दिन-** 14 फरवरी को प्रशिक्षक के रूप में चानमती एजुकेशनल इंस्टीट्यूट के प्रशिक्षक श्री अनिल कुमार ने मसाई आर्ट्स का प्रशिक्षण दिया। अध्यक्षता बी.एड्. विभाग की प्रभारी श्रीमती शिप्रा सिंह ने किया। कार्यक्रम का संचालन गृह विज्ञान विभाग की सहायक आचार्य सुश्री रितिका त्रिपाठी ने किया।

**समापन समारोह-** 15 फरवरी को कार्यशाला के समापन समारोह में गृह विज्ञान विभाग की छात्राओं ने परंपरागत वस्त्रों द्वारा विभिन्न प्रांतों की संस्कृति का प्रदर्शन किया। मुख्य अतिथि के रूप में वाणिज्य विभाग की सहायक आचार्य सुश्री अंकिता विसेन एवं विशिष्ट अतिथि वाणिज्य विभाग की सहायक आचार्य सुश्री स्वेता रहीं। कार्यक्रम की अध्यक्षता बी.एड्. विभाग की प्रभारी श्रीमती शिप्रा सिंह तथा संचालन गृह विज्ञान विभाग की सहायक आचार्य सुश्री शारदारानी ने किया। कार्यशाला की संयोजक गृह विज्ञान विभाग की सहायक आचार्य सुश्री स्मिता दूबे ने सभी के प्रति आभार व्यक्त किया।

## गृह विज्ञान विभाग में पाक कला प्रतियोगिता

16 फरवरी को मिशन शक्ति के अंतर्गत गृह विज्ञान विभाग में पाक कला प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। निर्णायक के रूप में श्रीमती पार्वती राव एवं बी.एड्. विभाग की प्रभारी श्रीमती शिप्रा सिंह ने अपनी भूमिका का निर्वहन किया। प्रतियोगिता में



कार्यशाला में मसाई आर्ट्स का प्रशिक्षण प्राप्त करती छात्राएँ



विभिन्न क्षेत्रों की परम्परागत वस्त्रों का प्रदर्शन करती छात्राएँ



पाककला प्रतियोगिता का उद्घाटन करती मुख्य अतिथि श्रीमती पार्वती राव





## समावर्तन-2021

### मिशन शक्ति

प्रथम स्थान प्रतिभा पाटिल ग्रुप और द्वितीय स्थान सुधा चन्द्रन ग्रुप ने प्राप्त किया।



पाककला प्रतियोगिता में स्टॉल का अवलोकन करतीं मुख्य अतिथि



पाककला प्रतियोगिता में स्टॉल का अवलोकन करते शिक्षक

### बी.एड. विभाग में विशिष्ट व्याख्यान

06 मार्च को बी.एड. विभाग द्वारा मिशन शक्ति के अन्तर्गत 'नारी सशक्तीकरण' विषय पर एक विशिष्ट व्याख्यान का आयोजन किया गया जिसमें बतौर मुख्य अतिथि उ.प्र. राज्य महिला आयोग की उपाध्यक्ष श्रीमती अंजू चौधरी ने व्याख्यान प्रस्तुत किया। कार्यक्रम का संचालन बी.एड. विभाग की प्रवक्ता सुश्री दीप्ति गुप्ता तथा आभार ज्ञापन श्रीमती (डॉ.) अनुभा श्रीवास्तव ने किया। इस अवसर पर बी.एड. प्रथम एवं द्वितीय वर्ष के 82 विद्यार्थी व विभाग के सभी शिक्षक उपस्थित रहे।



विशिष्ट व्याख्यान प्रस्तुत करतीं श्रीमती अंजू चौधरी

### नुक्कड़ नाटक कार्यक्रम

06 मार्च को बी.एड. विभाग द्वारा मिशन शक्ति के अन्तर्गत नारी सशक्तीकरण विषय पर विभाग द्वारा गोद लिए गये ग्राम मंझरिया में नुक्कड़ नाटक का आयोजन किया गया। नुक्कड़ नाटक के माध्यम से कन्या भ्रूण हत्या, बेटी के आस्तित्व की



नुक्कड़ नाटक को प्रस्तुत करते छात्राध्यापक/छात्राध्यापिकाएँ



## मिशन शक्ति

रक्षा, महिलाओं की नेतृत्व क्षमता आदि विषय पर ग्रामवासियों को जागरूक किया गया।



बालिका सुरक्षा शपथ लेते महाविद्यालय के शिक्षक

### अन्तर्राष्ट्रीय महिला दिवस

08 मार्च को अन्तर्राष्ट्रीय महिला दिवस के अवसर पर मिशन शक्ति योजना के अन्तर्गत प्रार्थना सभा में विशिष्ट व्याख्यान का आयोजन किया गया जिसमें बी.एड. विभाग की प्रभारी श्रीमती शिप्रा सिंह ने व्याख्यान प्रस्तुत किया। इस अवसर पर श्रीमती शिप्रा सिंह के द्वारा विद्यार्थियों एवं शिक्षकों को अलग-अलग 'बालिका सुरक्षा' शपथ दिलाई गई।

### गृह विज्ञान विभाग में रंगोली प्रतियोगिता

08 मार्च को गृह विज्ञान विभाग द्वारा मिशन शक्ति के अन्तर्गत रंगोली प्रतियोगिता का आयोजन किया गया जिसमें कुल 25 छात्राओं ने प्रतिभाग किया। प्रतियोगिता में प्रथम स्थान रानी (बी.ए. भाग-दो), द्वितीय स्थान रुबी भारती (बी.ए. भाग-दो) तथा तृतीय स्थान सुमन गुप्ता (बी.ए. भाग-दो) ने प्राप्त किया। कार्यक्रम का संयोजन गृह



रंगोली प्रतियोगिता में रंगोली बनाती छात्राएँ

विज्ञान विभाग की सहायक आचार्य डॉ. नेहा कौशिक ने किया। निर्णायक के रूप में डॉ. सांत्वना श्रीवास्तव, सुश्री स्मिता दूबे, सुश्री रीतिका त्रिपाठी तथा सुश्री शारदा रानी ने महत्वपूर्ण भूमिका निभाई।

### गृह विज्ञान विभाग में निबन्ध प्रतियोगिता

08 मार्च को गृह विज्ञान विभाग द्वारा मिशन शक्ति के अन्तर्गत 'वर्तमान परिवेश में महिलाओं की आर्थिक आत्मनिर्भरता एवं सशक्तिकरण' विषय पर निबन्ध प्रतियोगिता का आयोजन किया गया जिसमें कुल 25 छात्राओं ने प्रतिभाग किया। प्रतियोगिता में प्रथम स्थान कृति गौड़ (बी.ए. भाग-दो), द्वितीय स्थान निशा कुमारी (बी.ए. भाग-दो) तथा तृतीय स्थान सलिमुनिशा (बी.ए. भाग-एक) ने प्राप्त किया। कार्यक्रम का संयोजन गृह विज्ञान विभाग की सहायक आचार्य डॉ. नेहा कौशिक ने किया। निर्णायक के रूप में डॉ. सांत्वना श्रीवास्तव, सुश्री स्मिता दूबे, सुश्री रीतिका त्रिपाठी तथा सुश्री शारदा रानी ने महत्वपूर्ण भूमिका निभाई।





## समावर्तन-2021

### मिशन शक्ति

#### महिला साक्षरता अभियान

बी.एड. विभाग द्वारा गोद लिए हुए गाँव मंझरिया में 17 फरवरी से मिशन शक्ति के अंतर्गत महिला साक्षरता कार्यक्रम अनवरत रूप से जारी है। यहाँ गाँव की 18 महिलाएँ पढ़ती हैं। इस केंद्र को रानी लक्ष्मीबाई शिक्षण केन्द्र के नाम से जाना जाता है। इस कार्यक्रम के अंतर्गत महिलाओं को घर-घर जाकर जागरूक किया गया एवं महिलाओं के सम्मान देने पर जोर दिया गया। महिलाओं को हेल्पलाइन नम्बरों की जानकारी भी दी गयी है। इस शिक्षण केन्द्र पर पढ़ाने वाले अध्यापक हैं -

बी.एड. भाग-दो - दीपक प्रजापति

बी.एड. भाग-दो - हर्षा गुप्ता

बी.एड. भाग-दो - पूजा सिंह

सहयोगी छात्राध्यापक- बी.एड. भाग-दो - श्वेता मल्ल, आदित्य कुमार वर्मा



मंझरिया गाँव में नौनिहालों को पुरस्कृत करते छात्राध्यापक/छात्राध्यापिकाएँ



मंझरिया गाँव में नौनिहालों को पाठ सिखाते छात्राध्यापक/छात्राध्यापिकाएँ

